

# 中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年8月30日 星期五 主编:李国政 编辑:李晓虎 版式:张彤

企业家日报

9



● 劲牌行政楼

## 劲牌辩证法

——劲牌六十年发展新观察(一)

■ 本报记者 许强

世界经济下行,中国经济增速放缓,白酒产能过剩,市场疲软。2013年上半年,中国酒业全面调整,一些酒企销售业绩开始出现下滑甚至负增长。令人欣慰的是,中国保健酒的领头雁——劲牌公司上半年销售额增长了22.05%,这让世人在阴霾密布的酒业苍穹里看到了一线阳光。

为什么劲牌公司能稳健发展?在劲牌公司创立六十年华诞之际,本报记者专访了劲牌公司后豁然悟:劲牌人在发展过程中,将人生智慧融入时代,凝练了一套劲牌辩证法,延展出了科学发展的哲学思想逻辑,在劲牌60年的发展过程中起到了关键性的作用。

### 正与邪:扶正祛邪

劲牌文化有一个鲜亮的标记就是——“正文化”。“正文化”是劲牌创业的旗帜,也是创业的灵魂。

做正直的人,做正义的事业,树正气。劲牌核心价值观只有三个字:树正气。延展出的内涵为正直、正气、至正、和谐。道德要求:为人正直;处事准则:弘扬正气;做事方法:至正至善;利益关系:和谐共生。

树立正气,抑制邪念。劲牌人认为,正者无敌。“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”

劲牌创立60年来,三迁厂址,6次更名,以“正”为核心,所有的经营围绕着一个“正”字,企业因此茁壮健康地成长,给社会和国家不断释放正能量;2012年上缴税金超14亿元,2013年,公益慈善投入达5000多万元。

### 大与小:大公小我

劲牌弘扬的是“大公小我”的团队精神,员工在公司的一切行为应以公司最高利益和最高价值为基准。

劲牌坚持国家、民族为大,个体利益为小,个人利益服从于社会和企业利益。

劲牌坚持做强、做大企业,为中国保健酒业做强、做大服务,为民族酿酒工业的强盛服务。

创业至今,劲牌在“大公小我”的精神支撑下,不断发展自我,为“强国之梦”做贡献,连续三年跻身湖北国税纳税“十强”,成为了中国保健酒第一纳税人。

### 上与下:上下同欲者胜

劲牌提倡“快乐工作,快乐生活”,让员工都能享受到公司发展的成果,上下同欲,共担压力,共同发展。



● 央视现场捐款

为防止收入差距过大,劲牌实行“包容性增长”薪酬分配制度。同时,薪酬向能力突出者、绩效突出者倾斜,不搞平均主义。

劲牌领导须主动关心员工疾苦,及时解决员工合理诉求,及时救助困难员工,让每个员工无后顾之忧。

2013年,劲牌员工工资整体上涨30%,一线员工工资涨幅远大于管理者,避免了员工收入的“两极分化”,实现了收入增长的正义。

### 快与慢:慢就是快

劲牌发展是马拉松长跑,而非图一时之快的短跑,要为未来预留空间,理性对待每一件事,脚踏实地走好每一步,不浮躁、不炒作。劲牌的选择不仅着眼于现在,还着眼于未来,不为眼前利益而牺牲未来。

劲牌不追求“裂变”式的跨越式发展,而是一步一个脚印,追求“渐变”式的发展,不过分追求发展速度和规模扩张。劲牌坚持走科学发展的道路,匀速、健康、稳定、可持续地发展,致力成为世界一流的健康食品企业。

劲牌的“慢”就是一种境界,慢让劲牌稳中求实,厚积薄发,最终积跬步以致千里,发生质的飞跃,从而达到“慢就是快”的目的。

慢就是快,快与慢是相对的。劲牌的慢,稳扎稳打,步步为营,最终实现了快速发展。

### 内与外:内外相兼

内因是劲牌自身发展的源泉和动力,外因是劲牌发展、变化不可缺少的条件,内外因是缺一不可的,只有内外因相互作用,企业的未来发展才能处于竞争优势,劲牌才能长久生存。

劲牌坚持练好内功,打造全产业链,保

证劲牌产品的基酒完全是由自己酿造。劲牌的成功不是建立在对手的失败上,而是建立在自身的努力下。劲牌坚持“金玉其外,金玉其内”。劲牌追求的并不是自己的一枝独秀,而是行业的百花齐放。劲牌要把竞争对手看成发展伙伴,要与竞争对手共同开发市场、共同发展,实现共赢。劲牌与同行保持的是正当的竞争关系,不贬低、嫉妒、排斥、诽谤竞争对手。

2013年5月8日,在内外因相互作用下,“中国保健酒联盟”在劲牌公司正式挂牌成立,这意味着中国保健酒业跨入了联盟时代。

### 专与多:一专多精

劲牌坚持“一元化经营、多元化投资”的原则,投资与主业分离,有选择地进行投资但不经营,用人之长,避己之短。

劲牌坚持做企业要做精做强,做大则谨慎。劲牌拒绝粗制滥造、盲目做大企业。

劲牌坚持工作“精细化、精确化、精准化”,做到“一尺之棰,日取其半,万世不竭”。劲牌“化繁就简”,产品开发和推广专注于“健康”,围绕“健康”做专做精,主打健康品牌。产品开发多得益善,产品推广少而精,每个产品都好而不同。

劲牌的“多元化投资”,规避了“把鸡蛋放在一个篮子里”;“一元化经营”在做精做强保健酒的基础上,避免了陷入“多元化”的泥潭。

### 始与终:始终如一

劲牌的愿景是“做百年企业,树百年品牌”。

劲牌的未来致力于构建和谐稳定的内部结构,创造永续发展的企业组织,打造健

康持久的市场品牌。

“一切工作始于消费者,终于消费者”是劲牌的营销理念。劲牌坚持以消费者为中心,设计最有价值的产品概念,选用最好的物料,调配最优秀的资源,生产最好的产品,通过最先进的营销服务手段提供给消费者。

劲牌为顾客提供健康的产品只是走完了“第一步”,劲牌还要做健康理念的倡导者,传播“健康饮酒、健康生活”的理念,让消费者以更健康的饮酒方式,享受到更健康的生活。

### 分与合:和谐共赢

劲牌坚持“做蛋糕,不抢蛋糕”的态度,坚持开放竞争、适度稳定的原则,选择一流供应商,共担风险、共同创新、互惠互利,和谐共赢。

劲牌对外合作采取“直通车”,排除中间商,选择与讲诚信、有实力的合作商合作,建立战略合作关系。

劲牌文明、平等、理性地与合作商合作,讲道义,不做损人利己之事,不让合作商吃亏,不搞“霸王”条款,要让合作商敢于说“不”。

恰恰是劲牌坚持“和谐共赢”的哲学思想,劲牌才会找到诚信的合作伙伴,合作商才会真诚地与劲牌合作。

### 苦与乐:苦也是乐

劲牌人的创业是为了“快乐工作,快乐生活”。

劲牌人认为,苦和乐是既是一种生活体验和感受,也是一种意念或者心态,既是相对的,又是辩证的。所以苦不一定是苦,乐不也一定是乐,有时候苦是乐,有时候乐是苦。苦是一个蓄能的过程,是为未来积蓄基础和资本。

劲牌要做一个不一般的公司,劲牌人就要做不一般的人,劲牌人的苦乐观也要不一般。

劲牌的工作环境和福利虽然不是很好,但是,劲牌人的幸福感是很强的,因为他们有不一般的苦乐观,有坚定的奋斗目标,有公平正义的环境,这一点,从劲牌人毫不矫饰的笑脸中就可以看出来。

### 人与事:做事先做人

劲牌人强调,“做人”的本质是一种判断基准的把握,你做人是正确的,你判断事情才能做到不偏差。其次,做人是做事的基础,把人做好了,事情才会做好。

劲牌要求员工“做人要传统,做事要现代。”不管企业和个人好与坏,无论将来走多远,都要保持一份热情和对他人尊重和尊重,取得的成功越大,越要保持低调,保持心里的原生态不被破坏,保持谦虚谨慎,戒骄戒躁,只有这样才能取得更大的成功。

人人都是劲牌主人,对自己的工作负责到底。有工作马上就办,拖延越久,危害越大。

### 义与利:有义才有利

劲牌的价值理念是:顾客利益第一位,员工利益第二位,社会和公众利益第三位,股东利益排最后。个人利益、企业利益要服从国家利益。

劲牌创业不仅仅为创造更多的财富,而为承担更大的社会责任。劲牌力求产品价格与产品价值相符,不追求暴利。

依法纳税是劲牌回报社会的第一责任。劲牌的环保之路只有起点没有终点。劲牌的公益慈善以助学为主、捐资为辅,优先考虑周边区域和贫困地区。

据悉,近年,劲牌依法纳税数十亿元,用于助学、扶贫、救灾等公益慈善款达数亿元,担当了社会大义,履行了一个企业的责任。

辩证法是科学的世界观和方法论。劲牌辩证法是劲牌人在创业实践中摸索出来的科学的世界观和方法论,有了一定的普遍性、规律性,并得到了不断的发展和实践的检验。也恰恰是因为有了劲牌辩证法,使劲牌人在经营中更加准确地看待事物、判断事物,用辩证法正确指导经营活动,少走了弯路,提高了效率,从而实现了劲牌巨大的跨越。

## 农业部副部长余欣荣: 全年粮食丰收有基础

当前秋粮生产形势复杂,主要是气候异常给秋粮生产带来严峻考验,主要表现在“两大影响、两大威胁”。“两大影响”,就是南方的高温干旱和北方的洪涝灾害的影响。截至8月16日,南方13省(区、市)农作物受旱面积超过1亿亩,成灾面积超过5000万亩。入汛以来,东北、华北地区降水比常年偏多三至五成,东北地区受涝面积超过1000万亩,华北部分地区也出现内涝。“两大威胁”,就是病虫害危害和秋季霜冻的威胁。灾害影响仍是局部,大部地区秋粮长势正常,全年粮食丰收有基础、有希望。

全年粮食生产的三季,夏粮、早稻已收到手,夏粮增产39亿斤,早稻农业部预计增产15亿斤。占全年粮食产量的70%以上的秋粮,虽然遭遇南旱北涝,但夺取丰收依然有许多有利条件。一是面积增加。预计秋粮面积增加800多万亩,特别是高产作物玉米、水稻面积增加较多。二是政策扶持有力,表明了中央夺取粮食丰收的坚定决心。三是灾害影响是局部的。大部地区秋粮长势正常,东北、华北、西北秋粮长势较好,只要我们把秋粮科技抗灾措施落实到位,夺取全年粮食丰收有基础、有希望。

## 商务部: 精简仪式、创新内容 办好第九届中国食博会

8月23日商务部举行例行新闻发布会。发言人称,为促进食品产销对接、拉动食品消费,商务部与四川省人民政府将于2013年9月15日至18日在四川省成都市共同主办第九届中国食品博览会。

据介绍,中国食品博览会自2004年起已成功举办八届。本届博览会规划展览面积8万平方米,由品牌食品、国际食品、地方特色食品、四川特色食品、肉饮、肉食品加工及包装机械、茶业、调味品及食品原材料、食用油、功能性食品和国际美食节等12个展区组成。发言人表示,本届食博会将贯彻落实中央八项规定及中央领导同志关于厉行节约、反对浪费的指示精神,精简多项仪式活动,不断创新内容设置。一是举办中国国际食品产业发展与投融资论坛,解读食品流通及投融资政策,透析食品产业发展现状及趋势;二是举办食品经销商峰会和系列产销对接活动,为食品采供双方搭建交流与合作的平台,促进食品流通贸易;三是举办中国国际食品行业供应链管理论坛,探讨供应链信息化及食品安全管理等热点问题;四是举办食品营养科普展及公益讲座,通过食品营养健康科普宣传活动,引导消费者科学健康消费。

## 食药总局召开 打“四非”专项行动座谈会

8月22-23日,国家食品药品监督管理总局在河南信阳市召开打击保健食品“四非”专项行动工作座谈会,总局党组成员边振甲出席会议并讲话。

边振甲指出,自今年5月,总局在全国部署开展打击保健食品“四非”专项行动以来,各地取得了显著的阶段性成效。专项行动中,各地食品药品监管部门高度重视、动作迅速、组织健全、措施有力、宣传到位、工作扎实,按照总局打击保健食品“四非”专项行动方案要求,组织开展暗访暗查和突击检查,相继查处了一批大要案。目前,专项行动检查整治、案件查办两个阶段主要工作已基本完成,下一步是规范提高阶段。会上,边振甲要求,各地食品药品监管部门要按照总局要求,克服麻痹、松懈情绪,持之以恒,继续抓好打“四非”专项行动中的各项工作,坚持整体推进、重点突破、长短结合、标本兼治。

边振甲强调,要继续加大打击力度,全面掌握本地区总体状况,找准问题,明确重点品种、重点环节和重点区域,加大打击力度;要狠抓大案要案,针对确定的重点区域、重点市场和突出问题,继续查处一批大案要案,在案件查处中严格按照四个“一律”要求执行;要继续加强宣传工作,充分利用媒体宣传报道专项行动成果,曝光假冒伪劣产品,扩大声势,不断掀起宣传高潮;要做好专项行动总结,排查安全隐患,落实企业主体责任,提出规范生产经营行为的政策措施建议;要建立完善监管制度,探索加强监管新思路、新办法,抓紧建立符合国情的监管制度。总局将进一步推动立法工作,做好保健食品相关法律法规及配套规章制度修订准备,完善监管执法依据。会上,各省食品药品监管部门相关处室负责人交流了打击保健食品“四非”专项行动开展情况和下一阶段工作安排。

## 张裕上榜全球最受欢迎的50个葡萄酒品牌

■ 本报记者 李国政 黄戎

近日,英国饮料行业权威杂志《国际饮料》(Drinks International)公布了2013年度全球最受欢迎的50个葡萄酒品牌,来自中国的张裕跻身该榜单,成为亚洲唯一上榜的品牌。

张裕的上榜,得益于中国市场的强劲增长,也得益于张裕国际化品牌战略的成功。据《国际饮料》介绍,张裕刚刚迎来了品牌120周年的华诞,并宣布在其总部山东省烟台打造一个面积足有摩纳哥两倍大的国际葡萄酒城。在过去的十年中,张裕的葡萄酒已经销往28个国家。去

年,张裕进一步加大了出口的力度,旗下张裕解百纳产品更成功登陆英国高端连锁超市维特罗斯(Waitrose)并取得了不俗的销售业绩。

据悉,张裕与法国卡斯特以及新西兰凯利酒庄等的合作正在稳步推进,一幅幅张裕国际战略的宏伟蓝图正在描绘中。

